

双鸭山 改革风正劲 扬帆催振兴

□国林岳 杜朝剑 本报记者 刘晓云

2020年,双鸭山市按照省委十二届六次全会和省委经济工作会议、市委十一届五次全会要求部署,紧扣全面建成小康社会目标任务,聚焦实现双鸭山全面振兴全方位振兴“十个新”目标,坚定不移走好“六条路径”,加快“五个转型”,推动“六个高质量发展”,强化“十个抓”工作措施,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持深化供给侧结构性改革,坚持深化改革开放,坚决打赢三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,着力解放思想,着力优化营商环境,着力集聚各类人才,着力推动高质量发展,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,加快推进双鸭山全面振兴全方位振兴。

以项目建设为支撑 扎实推动高质量发展

加快转方式调结构,加快新旧动能转换。大力推进产业项目建设,围绕做好“三篇大文章”、抓好“五头五尾”,以延伸壮大“六大产业链条”和“七大新增长领域”为重点,做好补链、延链、强链文章,发展壮大主导产业集群,把资源优势转化为产业优势、经济优势。全市开复工省级和市级“百大产业项目”45个,竣工28个,完成投资37亿元;开复工500万元以上产业项目150个,竣工45个,完成投资68亿元。储备5000万元以上产业项目60个。

重点推动鸿展30万吨燃料乙醇等项目竣工投产,深粮中信粮食仓储及物流等项目加快建设,国能宝清腐植酸褐煤蜡、中健汉麻深加工、宝清富硒小镇等项目开工建设,加快神华国能宝清2×100万千瓦超超临界、煤制乙二醇、石墨产业园、生物医药等项目前期工作。

严格落实项目建设领导干部包保推进、“1+1”双牵头责任制、“一会三函”审批等措施,为项目建设提供优质服务。

大力提升园区承载力。强力推进市经开区铁路专用线、园区道路、供水管网等基础设施建设。加快宝清煤电化(材)产业园区基础设施建设。

大力推进产业优化升级。全面落实“百千万”工程“1+7”方案,推动产业强链、补链、延链、建链,促进企业改造升级。煤及煤化工产业、粮食和农产品加工产业主营业务收入实现百亿元,钢铁产业突破90亿元。把建龙钢铁打造成90亿级、龙煤双

矿打造成40亿级、万里润达生物科技打造成30亿级、建龙化工打造成20亿级、鸿展生物科技打造成10亿级企业。

大力推进招商引资。把招商引资作为经济工作的生命线,围绕产业链招商图谱,落实招商引资优惠政策,组建招商工作专班,开展委托式、“小分队”、“敲门式”招商,实行招商引资“红绿灯”管理,完善“专班+园区”“目标+考核”机制,促进重大项目尽快落地。全年利用省外资金增长5%以上。

大力实施创新驱动发展战略。全市新增企业研发机构3家、培育科技型企业50家;推广应用科技成果10项以上;力争在新建科技企业孵化器、建设技术创新联盟、培育高层次科技团队、发展高新技术产业上实现新突破。完善人才引进、人才培养、人才激励和服务保障机制,全力抓好“五个基地”建设。深入实施“头雁行动”,启动“春雁行动”,对青年骨干人才和“双鸭山工匠”给予特殊政策。

大力发展现代服务业。形成《全域旅游发展总体规划及三年行动计划》为主的旅游规划体系,完善旅游线路布局,打造“两带”品牌,启动全域旅游咨询集散中心工程,加快安邦河经济带、东湖温泉旅游度假区、圣洁·摇篮山·自驾游营地、四排旅游小镇等景区建设,旅游业收入增长30%。大力发展电子商务,努力在跨境电商发展上取得新进展。新增电商企业50家,从业人员突破1万人,线上交易额增长10%以上。“众农联”产业互联网平台撮合交易额实现320亿元。



山城云海。

张仁才摄

以绿色生态为底色 深入推进生态文明建设

打好空气质量改善硬仗。持续整治“散乱污”企业,淘汰县级及以上城市建成区内10蒸吨及以下燃煤设施,启动建龙钢铁和建龙化工超低排放改造工程,治理柴油货车污染。强化秸秆禁烧和“五化”利用,秸秆综合利用率达到90%以上。开工建设一批生物质热电联产项目。城市空气质量优良天数保持在330天以上。

打好水质巩固提升硬仗。开展河湖“清四乱”回头看,建设河湖沿岸“三减”示范带,加快马蹄河水质提升工程建设,完成安邦河、挠力河流域水环境综合整治,4个国控断面水质稳定达标。加大饮用水水源地污染治理力度。完成宝清县、饶河县污水处理厂提标改造,确保市经开区、集贤县开发区污水处理厂和4个重点镇污水处理设施投入使用。地下水开发利用控制在8.1亿立方米以内。

打好土壤污染防治硬仗。加大黑土地保护力度,治理水土流失351平方公里以上。力争城市生活垃圾焚烧发电及餐厨垃圾处理项目竣工投产。全市公共机构实现生活垃圾分类全覆盖,开展行政村生活垃圾分类。

打好生态保护硬仗。牢牢守住“三条控制线”。完成宝山矿山地质环境治理工程。完成植树造林8800亩、退耕还湿412公顷,全市森林覆盖率稳定在40%以上。

打好农村人居环境整治硬仗。全面完成农村人居环境卫生整治任务。深入开展“四清一改一绿”专项行动,大力推进“五项革命”,启动农村生活污水治理试点,建设农村室内厕所5701户。深入清理农村破旧房屋和残垣断壁。畜禽粪污资源化利用率达到75%以上,规模养殖场粪污处理设施配套率达到95%以上。

以完善功能为重点 加快补齐城市建设短板

抢抓国家基础设施补短板的重要机遇,加快建设一批重大项目。全年开复工省级和市级“百大基础设施项目”41个,竣工27个,完成投资20亿元。大力实施城市建设“七大工程”。

继续实施道桥建设工程。启动五马路立交桥项目建设。完成双鸭山收费站前道路拓宽、八马路等道路改造。完成岭东区滨水路和东矿路建设。继续实施主城区“疮疤”路改造、背街巷道综合整治和交通微循环工程。

继续实施老旧小区改造工程。以楼房本体、水电气热、小区环境设施改造及监控消防、便民服务设施完善为重点,对全市104个老旧小区、295栋住宅楼实施改造。

继续实施管网建设工程。新建和改造供热管网11公里、供水管网26公里、燃气管网14公里、雨污分流管网38公里。完成主城区居民天然气置换。加快“俄气入双”工程前期工作。开工建设事关城市发展长远发展的“引松入双”工程。

继续实施绿化美化工程。完成益寿山公园、云峰山公园维修改造和迎宾大道、迎宾湖等公共空间绿化,推进住宅小区和企事业单位绿化美化。

继续实施公共服务设施建设工程。投入使用市图书馆新馆和城市科技馆,新、扩建幼儿园4所,完成南山A区健身广场、学府尚城西侧停车场等一批工程建设。新建和改建水冲公厕17座。

继续实施精细化管理工程。以信息化为抓手,加大网格化管理力度,推动城市管理走向城市治理。深化违法违章建筑治理,实现违法建设“零增长、减存量”。

继续实施综合交通畅通工程。加快牡佳客专双鸭山段建设,开工建设双鸭山高铁站房、公路客运枢纽及站前广场。建设宝迎铁路一期,加快宝山至宝清公路、友谊至集贤公路、大岱至红旗岭公路、集贤至太保公路、集贤镇至福利镇公路建设,建设农村公路50公里以上。

以满足人民美好生活需要为目标 让发展成果更多惠及双鸭山人民

坚持以人民为中心的发展思想,更加聚焦保障和改善民生。坚决打赢脱贫攻坚战。围绕“三落实、三保障、三精准”,高质量开展脱贫攻坚“回头看”,严格落实“四个不摘”,持续巩固脱贫攻坚成果,让脱贫成效经得起历史的检验。

把稳就业作为重中之重,全面落实就业创业促进政策,实施职业技能提升培训三年行动计划,重点实施万人培训和大学生创业扶持计划,突出抓好高校毕业生、转岗职工、农民工、退役军人等重点群体和城镇就业困难人员就业创业,加大援企稳岗力度,确保零就业家庭动态清零。全年实现城镇新增就业2.2万人,创业2200人,转移农村劳动力13万人。

强化社会保障。推进养老保险应保尽保,确保养老金按时足额发放。在二级以上公立医院实行按病种付费,提高城镇职工医疗保险最高支付限额。提高城乡低保和特困供养标准,加大社会救助力度,保障城乡低收入和困难群体基本生活。

持续改善居住条件。完成市区剩余棚户区改造居民安置,加快1393户棚改住宅建设,完成农村水毁房屋新建改造。

提升教育发展水平。抓好学前教育,普惠性幼儿园覆盖率达到80%。实施义务教育学校薄弱环节改善与能力提升工程。狠抓教育“三乱”,开展教学质量和师德师风考核评价。加快现代职业教育体系建设,把职教集团打造成高素质技能人才培养和科技振兴基地。

推进“健康双鸭山”建设。深化医疗、医保、医药联动改革。推进分级诊疗制度建设,大幅度降低药品价格。全面推进公立医院薪酬制度改革。全面落实“四个最严”要求,加强食品药品监管。

推动文化体育事业发展。深入实施文化惠民工程,打造群众文化品牌,深入开展“结对子、种文化”及“高雅艺术进校园”活动,加强非遗传承保护利用。大力开展全民健身运动,发展竞技体育。全民健身中心投入使用,举办双鸭山市2020年全民运动会。以创建全国文明城市为牵动,践行和弘扬社会主义核心价值观,提升全民文明素质。积极发展妇女儿童、老龄和残疾人事业。深化国防动员体制改革,推动军民融合发展,做好退役军人服务工作,争创全国双拥模范城“三连冠”。

以安全稳定为基准 加强和创新社会治理

着力提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化、现代化水平,推进更高水平“平安双鸭山”建设。

全面加强应急管理。健全应急管理体系,建立应急管理协调指挥联动机制。建立综合型应急救援队伍,完成防灾救灾物资储备库建设。严格落实安全生产属地管理,部门监管和企业主体责任,突出抓好以煤矿、危险化学品、非煤矿山为重点

的各行业领域安全生产,严厉打击各类非法违法行为,坚决遏制重特大事故发生。

狠抓社会治安综合治理。加快完成“雪亮工程”建设和联网应用,着力提升智能防控、综合治理水平。严厉打击各类违法犯罪行为,保持对黑恶势力的严打高压态势,着力推进长效常治,夺取“扫黑除恶”专项斗争全面胜利。力争跨入全国禁毒示范城市行列。



李学军摄

以深化改革为动力 推进体制机制创新

把改革作为破解发展难题的“金钥匙”。持续优化营商环境。创建我省东部地区发展环境最优城市,深化“放管服”改革,继续推进简政放权。推行以“证照分离”为重点的商事制度改革,最大限度缩短企业开办时限。深化工程项目建设审批改革,审批时限压缩至75个工作日内。市县(区)级政务服务事项一网通办率、一窗通办率均达到70%以上。建立和完善直通车、包保、代办“三项制度”,为企业提供“保姆式”服务。

大力发展民营经济。全面落实支持民营经济高质量发展政策,推行各级领导干部联系民营企业制度,研究设立5000万元“中小企业发展基金”,推动“政银企保”合作,帮助民营和中小微企业缓解融资难融资贵问题。实施民营企业梯度成长培育计划和名企名牌培育行动,奖励有贡献的优秀企业家,激励创新创业。



黑龙江建龙180无缝钢管热处理生产线。

本报记者 刘晓云摄

以合作共赢为基石 打造对外开放新格局

以开放促合作、以合作促开放。不断提升对外开放水平。按照“一窗四区”部署,借助黑龙江自由贸易试验区开放平台,利用同江铁路大桥即将开通的机遇,推动对外开放向全方位拓展。加快宝清白瓜籽产业外贸转型升级基地建设。扩大铁矿石进口、钢铁产品出口规模。推动互市贸易商品落地加工。

深化对口合作。推动深圳市、佛山市改革开放成功经验“带土移植”,在体制机制创新、产业开发、园区合作等方面取得进展。加强与省七大投资运营集团合作,力争在建设园区、重大项目和工程上取得突破。

大力发展县域经济。突出特色经济、民营经济、拳头经济,聚焦“一县一业”或“一县两业”,做强县域主导产业。县域地区生产总值、规上工业企业增加值分别增长6.5%和6%,推动各县在全省综合排名中争先晋位。



集宣摄

森林体验国家重点建设基地——七星山国家森林公园。

相关名词解释

“六稳”:稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期。

“十个新”:思想解放实现新飞跃、发展质量取得新突破、接续替代产业实现新跨越、绿色发展形成新优势、创新发展集聚新动能、深化改革激发新活力、发展环境得到新塑造、人民群众生活水平有新提高、广大干部有新作为、党的全面领导得到新加强。

“六条路径”:转型发展之路、高质量发展之路、创新发展之路、绿色发展之路、改革开放之路、重塑环境之路。

“五个转型”:思想观念转型、经济结构转型、产业结构转型、城市发展转型、发展动能转型。

“六个高质量发展”:工业经济高质量发展、现代农业高质量发展、科技创新高质量发展、生态绿色高质量发展、文化产业高质量发展、旅游产业高质量发展。

“十个抓”工作措施:抓产业强实体、抓项目促投资、抓招商增后劲、抓创新强动能、抓开放寻新路、抓环境优品质、抓攻坚保民生、抓改革增活力、抓节支保重点、抓解放思想转观念。

“六大产业链条”:现代煤化电产业、粮食和绿色食品深加工产业、石墨及新材料产业、生态旅游产业、特色种植产业、医

药和汉麻产业。

“七大新增长领域”:现代煤化工、粮食和绿色食品深加工、石墨及新材料、旅游、电商、畜牧、特色种植。

“1+1”双牵头责任制:落实落靠县区+市直单位的“1+1”双牵头负责制,项目所在县(区)长和市直责任单位行政主要领导切实承担起第一责任人职责,做到项目同期同步跟进、建设动态同步掌握、难点问题同步处置,坚持以上率下,一级带着一级干。

“1+7”方案:《双鸭山市落实省“百千万”工程加快建设工业强市指导意见》和《双鸭山市落实省百亿元级企业成长行动计划实施方案》《双鸭山市落实省千亿元级产业培育行动计划实施方案》《双鸭山市落实省产业园区培育提升行动计划实施方案》《双鸭山市落实省石油天然气等矿产资源开发及精深加工万亿级产业集群建设行动方案》《双鸭山市落实省农业和农产品深加工万亿级产业集群建设行动方案》《双鸭山市落实省“百千万”工程科技重大专项支撑行动计划实施方案》《双鸭山市落实省“百千万”工程重点项目行动计划实施方案》7个实施方案。

“五个基地”:大学生实习实训、创新创业、科研成果转化、创新企业孵化、人才继续教育“五个基地”。